

# 5年，100多位志愿者，为乡村老人拍下近万张照片 跋山涉水，只为你的笑脸

通讯员翁佳美报道 “老人说，这是他人生第一张正式的相片。”“这张，可能是大爷和大娘结婚50多年来的第一张合影”……

在诸暨市摄影家协会会长马健虎的电脑里，一张张以“陌生老人”为主角的照片按村庄名字分门别类，被用心地保存在一个名为“我为幸福留光影”的文件夹中。“这张，可能是大爷和大娘结婚50多年来的第一张合影”……

“对于年轻人来说，拍摄写真、婚纱照、纪念照可能是很平常的小事，但对这些上了年纪的老人来说，却是新鲜事儿。”经常下乡的马健虎真切地感受到，没有一张好看的照片，是许多老人的缺憾，“很多偏远山村的老人，甚至到人生的最后，都找不到一张可供亲人怀念的照片。”

就任这些老人在时代的信息洪流中消失？2019年2月，诸暨市摄影家协会志愿服务队正式成立。摄影家们决定，免费为当地70岁以上老人拍摄纪念照，并制作装帧赠给老人。这便是活动之始。

“这对老夫妻我印象深刻，拍照那天，老太太特意穿上蓝色镶珠上衣。”马健虎打开文件夹回忆，照片中的两位老人来自浬浦镇浬浦社区，“余占奎老人已光荣在党60多年，他和老伴也已携手步入金婚，两个人盛装赶来，手挽着手，笑得很甜。”

马健虎至今还记得余占奎老人收到照片那天的欣喜神情：“老太太久久地握着我的手，一个劲地道谢。”

这一天，马剑镇状元村、

姚江镇东江村的老人们和浬浦镇上周坞村的老人们同样幸福，诸暨市摄影家协会“我为幸福留光影”志愿服务队的20位志愿者兵分三路，为他们拍下了300多张照片。

“对于年轻人来说，拍摄写真、婚纱照、纪念照可能是很平常的小事，但对这些上了年纪的老人来说，却是新鲜事儿。”经常下乡的马健虎真切地感受到，没有一张好看的照片，是许多老人的缺憾，“很多偏远山村的老人，甚至到人生的最后，都找不到一张可供亲人怀念的照片。”

就任这些老人在时代的信息洪流中消失？2019年2月，诸暨市摄影家协会志愿服务队正式成立。摄影家们决定，免费为当地70岁以上老人拍摄纪念照，并制作装帧赠给老人。这便是活动之始。

“这对老夫妻我印象深刻，拍照那天，老太太特意穿上蓝色镶珠上衣。”马健虎打开文件夹回忆，照片中的两位老人来自浬浦镇浬浦社区，“余占奎老人已光荣在党60多年，他和老伴也已携手步入金婚，两个人盛装赶来，手挽着手，笑得很甜。”

马健虎至今还记得余占奎老人收到照片那天的欣喜神情：“老太太久久地握着我的手，一个劲地道谢。”

5年间，志愿者们坚持驱车到各个村落送照片，成千上万句发自内心的“谢谢”鼓励着他们一年又一年的坚持。

## 跋山涉水定格笑容

2020年后，为了更好地服务老年群体，团队决定每年确定一个拍摄主题。

2020年5月，他们启动“走进农村养老院”惠民拍摄项目，为诸暨20个乡镇养老院老人拍摄照片820余张。

2021年，“我为幸福留光影”入选诸暨市委宣传部“暖心八件事”；为庆祝建党100周年，团队启动“我为金婚留光影——红色惠民拍摄”活动。

2022年“八一”节前夕，志愿者来到暨阳街道大桥社区，花3天时间为社区280多位退伍老兵拍摄个人形象照……

谈到为抗美援朝老兵和党龄60年以上的部分农村老党员拍照的过程，马健虎直言：“原本以为是一项‘不可能完成的任务’。”5月1日定下拍摄任务，照片成品要赶在7月1日建军节前全部送出，而需要拍摄的老人多达400余人，分散在诸暨全市各个乡镇、街道，名单中年龄最小的老人已89岁，不方便集中拍摄。

时间紧、任务急，但好在志愿者们一呼百应，由40位志愿者组成的10个拍摄小组分赴各乡镇、街道开展工作。“志愿军老兵和老党员的居住地分布很广，那段时间，志愿者们接力拍摄，与时间赛跑。”马健虎说，高龄老人们行动不便，志愿者们需要上门服务，“许多时候，长途跋涉才能拍成一张照片。”

志愿者组成的10个拍摄小组分赴各乡镇、街道开展工作。

“志愿军老兵和老党员的居住地分布很广，那段时间，志愿者们接力拍摄，与时间赛跑。”马健虎说，高龄老人们行动不便，志愿者们需要上门服务，“许多时候，长途跋涉才能拍成一张照片。”

诸暨市融媒体中心的蔡东森正是参与志愿军老兵、老党员拍摄的志愿者之一。到璜山镇拍摄时，他本想从齐山村直行至晓居村，不巧赶上当地修路，车辆无法前行。晓居村山高路远，但想到还有3位老人等着拍摄，蔡东森一刻也没有耽误，立马调转车头。原本7公里的路愣是绕了几十公里，终于赶在约定时间为楼植新、陈炳孝、楼太财3位老人完成拍摄。同样，东白湖镇里四村王坑自然村斯春苗老人家住半山腰，行车不便，为了给老人拍照，志愿者们扛着摄影器材徒步数公里山路。

## 温暖是相互给予的

作为“我为幸福留光影”志愿服务项目的负责人，马健虎几乎见证了80%的拍摄现场。他有个习惯，每次“出勤”，都要跟在志愿者身边拍摄花絮。电脑硬盘里，一张张“照片背后的照片”令人倍感温暖：陈建红为老人细心梳起

两鬓的发，冯斌牵着老人的手缓缓走在村道上……

“老人很珍视我们为他们拍照的时光，有的坐着轮椅来，有的甚至被家人用推车推来，但无论他们行动是否方便，身上穿着的一定是最显精神的衣服。一部分老人还会在村口迎接我们，参加过抗美援朝的老战士还会提前将珍藏的军功章挂在胸前。”马健虎说，农村的老人十分质朴，常常热情招呼志愿者坐下来吃瓜果、留下来吃饭。

2021年8月，诸暨市摄影家协会收到一封特殊的信。来信者叫蔡玲，她在信中说，父亲是一位退伍老兵，母亲早年是民兵连长，听闻摄影家协会正为老兵免费拍摄形象照，想要邀请志愿者为父母拍一张珍贵的照片。收到信后，马健虎很受触动，立即发布了召集信息，安排志愿者上门拍照。

“去拍照的那天，老人开心得像个孩子，还给我们讲当兵时的故事。”志愿者朱大说，他与志愿者李林峰、王萍一起为老人拍照，并在制作完成后亲自送进蔡老家门。“刚好有这个机会，能让我们不留遗憾，日后也有照片可以回忆。”蔡玲很感谢志愿者们的付出。

这份温暖，还在通过“幸福的光影”持续传递。

# 很幸运， 我们有你

■严俊

17年前，第一次遇见老廖。在浙江省总工会，二楼朝南，中间那个房间，窗外有一棵大树，枝繁叶茂，生机勃勃。

那一年，我26岁，正当青春。老廖43岁，正好是我现在的年纪，正当盛年，浑身有着中年男人稳重成熟的味道。

那时候，他跟海霞，两个人，组成了省总新闻中心，承担了大半的新闻宣传工作。我们在一起合作，写过很多的稿子，策划过很多的活动。今天，使用报社资源搜索，还能找到一些我们共同署名的文章。

这几天，我在翻看这些稿子，许多场景如同刚发生的，闪过眼前，涌上心头。老廖是我的师叔辈，改革开放后第一代大学生，毕业以后就进了报社，把一辈子献给了新闻事业。

一个人一辈子做一件事情是很难的，尤其是新闻这样一个发展迅速、变化激烈的行业。我这一代，大学毕业时，有90%的人从事了新闻工作。到今天，所剩寥寥无几，不到20%。

能够留下来的，大约都是真正有理想的人。

正如老廖，他身上有老一代读书人的很多优点，有理想、

有坚持、守底线，有眼界，有理性，有思考，性格温和，为人厚道，从不摆谱。

我们经常讲，不忘初心。什么是不忘初心，这就是初心。

记得今年一二月间，我遇见老廖。因为彼时大家都在猜测直属单位新一任领导的人选，老廖拉着我，问我一句：“报社是你来吗？我觉得你是最合适的人选，报社上下都希望你来。”当时，我没办法直接回答，只能说：“但愿吧！”

如今，我真的来了，老廖也真的要走了。希望我们两代人之间能够有一种传承吧，关于理想，关于坚持，关于初心。

春来绿如蓝，暑去秋叶红。美丽的风景，美好的岁月，总是转瞬即逝。

35年，12779个日子过去了，老廖要退休了，要跟我们说再见了。

在所有的告别里，我最喜欢欢讲明天见。

但是，今天，却只能用再见。

再见，我尊敬的老廖。

保重，春宝同志。

此去，愿你健康、喜乐、平

安、顺遂。

这世界那么多人，很幸运，

我们有你。

## 这位90后女环卫工 书写不一样的奋斗青春

通讯员边城雨、李佳静、陈月影报道 她是浙江省环卫技能大赛大型多功能机械清扫项目三等奖的获得者，连续获得宁波市“最美城市美容师”、鄞州区“优秀城市美容师”——她就是90后环卫工人吴磊。

自2015年踏入环卫行业，吴磊已入行8年。从最初的普通机扫工人，到所在公司车队副队长，再到如今的嵩江固废转运站副站长，这个90后姑娘凭着一股勤奋好学、刻苦钻研的劲头，在平凡的岗位上书写着属于自己的奋斗故事。

2015年，刚满24岁的吴磊进入原宁波市江东区环境卫生经营服务中心，因为当时车队机扫车驾驶员紧缺，吴磊就被安排在了这个岗位上。作为当时车队年龄最小的驾驶员，而且是“稀缺”的女驾驶员，吴磊的表现让大伙刮目相看。

在同事桑国巍的印象中，

这个小姑娘天生有股不服输的劲头——每天清晨4点，雷打不动提前到岗，早早检查完车辆、穿戴好工作服，一点不像“爱睡懒觉的年轻人”。更让他意外的是，在平常的工作中，这个小姑娘一点也不愿意接受前辈们的“照顾”，一逮到空就跟老驾驶员们请教驾驶技术、保洁技能，让大家打心底佩服。

三百六十行，行行出状元。凭借着勤奋好学和过硬的驾驶技术，8年来，吴磊多次参加环卫职业技能大赛并获奖。今年，她代表鄞州区参加2023年宁波市第十三届市容环卫行业职业技能大赛“多功能机械清扫技能竞赛项目”，获得二等奖，并以全市该项目唯一女选手的身份晋级省级比赛。最终取得浙江省环卫精细化作业职业技能竞赛“多功能机械清扫”三等奖的优异成绩。

在同事桑国巍的印象中，

这个小姑娘天生有股不服输的劲头——每天清晨4点，雷打不动提前到岗，早早检查完车辆、穿戴好工作服，一点不像“爱睡懒觉的年轻人”。更让他意外的是，在平常的工作中，